

# 咱冰城也能种出热带水果了

## “南果北移”丰富了百姓“果盘子”,为现代特色农业发展注入活力

■本报记者 郝欣

初夏,走进位于宾县永和乡、巴彦县西集镇的水果温室大棚,如同走进了“热带果园”。宽敞的智能温室里,杨桃、香蕉、木瓜、无花果、紫玉兰、火龙果、黑钻苹果……“热带瓜果”长势良好,在果农的精心培育下,即将迎来收获季。

近年来,冰城的设施农业发展迅速、大显威力,给“南果北移”创造了条件。越来越多的热带水果大跨度跨越,扎根冰城黑土地。“南果北移”丰富了冰城百姓的“果盘子”,“移”出了一条条农旅融合的致富新路,更为现代特色农业发展注入了活力。



棚室内低垂的枝条上挂满了红彤彤的火龙果。

### 走进大棚赚月薪,当起“南果保姆”

“紫玉兰、杨桃、香蕉、木瓜、黑钻苹果……原来想到这些水果,都得从海南岛运到哈尔滨。如今,在智能温室大棚的加持下,咱冰城也能种出‘热带水果’了!”5月20日,走进宾县永和乡的“金竹百果园”种植基地,负责人王国庆兴奋地向记者“炫耀”温室大棚里几十种热带水果。

王国庆是宾县当地人,曾多年在外经商。“哈尔滨有肥沃的黑土地,当我在海南吃到各种甜美的热带水果时,我就萌生了把它们引种到哈尔滨的念头。”王国庆说。3年前,在永和乡党委、政府的支持下,王国庆投资打造了这座“百果园”。园区内,建起一栋栋太阳能温室大棚,陆续从南方引进了多种热带果蔬。一批宾县“庄稼人”在家门口上岗,走进温室大棚赚月薪,当起了“南果保姆”。

“海南岛与哈尔滨纬度相差28度,如何让南果跨越纬度的限制,成功扎根冰城,我们向智慧农业要答案。”王国庆说。首先,将物联网技术应用在温室大棚里。“百果园”里每一栋棚室都有一个“大脑”——智能控制台。控制台不大,但功能很强大。屏幕上,温室内的温度、湿度、二氧化碳浓度等数值一目了然;滴灌、补光、清雪等原本复杂的工作,可以一键自动完成。

其次,串联起生态循环农业模式。“百果园”与东北农业大学合作,投资1000万元建设有机肥加工厂,引进了两套先进的智能膜发酵装置,实现秸秆资源再利用。这两套装置每年可将3万立方米粪污、1万立方米秸秆变成1.5万吨有机肥。

“用上有机肥后,棚室里的热带果蔬都长开了。”王国庆说。“肥沃的黑土地+智能物联网大棚”,让热带瓜果爱上冰城黑土地,花开满棚,结出累累硕果。

### “南果北移”收益好,丰富冰城“果盘子”

5月20日,巴彦驛马山果蔬合作社棚室内生机盎然。一束束低垂的枝条上挂满了红彤彤的火龙果。

走进垄沟,合作社负责人张显辉顺手拽下一朵火龙果,下面顿时露出一个鸡蛋大小的青果。“这花吸收养分,坐果子以后,花都得去掉。”张显辉告诉记者,这栋棚室占地2亩,引进的是台湾红心火龙果3年苗,亩产可达5000斤,丰收季可以从每年7月,一直持续到11月。火龙果售价为每斤15元,每亩地收益在3万元以上,利润非常可观。

展开一朵火龙果花,摊开在手心上,嫩黄的花瓣和花蕊格外新鲜。张显辉说:“这是一种上好的凉菜食材,鲜花凉拌清新鲜口,还有止咳清火、明目降压效果。‘火龙果干花煲老鸡’更是一道有名的华南菜。这都是产业的下游产品,等种植规模扩大后都能转化为经济效益。”

近年来,巴彦驛马山果蔬专业合作社一直在“南果北移”上发力,80余栋温室大棚里种了几十种热带、亚热带果蔬:火龙果、无花果、油桃、草莓、贝贝南瓜……四季开花,月月有果,迅速成长为冰城近郊的“农业观光网红打卡地”,农户们通过不断更新品种调优种植结构。

“瞄准‘南果北移’这个主要方向,依托设施农业新技术,在黑土地上种植特色瓜果,不仅丰富了冰城百姓‘果盘子’,也让更多乡亲依靠设施农业学到技术,奔上致富路。”对于合作社的未来发展,张显辉充满信心。

### 打造庄园式果园,开创“南果北移+北果南销”模式

“家人们,看看温室大棚里的桃子、芭蕉,它们远道而来,扎根在哈尔滨,已经完全适应北方天气。而且经检测,我们这里水果的糖度比原产地还要高……”最近,“金竹百果园”把直播间搬进温室大棚。通过互联网,寒地优质热带水果卖到北京、上海、深圳等地。

“做农业”需要付出爱对土地倍加呵护,王国庆、张显辉都是这样的“新农人”。在他们看来,能投身农业做出一番事业,不仅可以促进乡村振兴,还能帮助乡亲们增收致富,这很有意义。

“我们的寒地水果产业发展之本,就是要发挥独特的气候优势,大力发展反季节栽培,鼓励差异化、多样化种植。”王国庆、张显辉告诉记者,未来,他们都要打造观光采摘园,发展休闲农业。建设集特色水果种植、销售、花卉观赏、采摘、餐饮于一体的庄园式果园,利用设施农业“修改纬度”,让更多南果爱上冰城黑土地。

## 新闻速递

### 美丽庭院“施粉黛” 人居环境换新颜

尚志

本报讯(孙建 记者 王东)“这次很荣幸能够入选尚志市‘最美庭院’示范户,对于我们全家来说都是很大的鼓舞,增强了我们建设‘五美家庭’的信心和决心。我们将继续保持做好门前三包美丽庭院工作,积极参与各类志愿活动,为创建文明城市贡献自己的一份力量。”尚志市尚志镇城西村村民于胜新说。

尚志市尚志镇正在创建省级文明城市,通过“最美庭院”评选活动,以“五美”标准评选出7户“最美庭院”示范户,对各村整体的精神文明建设起到了全面带动作用。

推动省级文明城市创建,既是城市建管之需,更是凝聚民心之举。“最美庭院”建设作为实施乡村振兴战略的重要抓手,与文明创建工作同步推进实现全员参与、全域推进,取得良好效果。尚志市尚志镇大力提升人居环境,建设文明新风尚的宜居乡村,从农家开始打造美丽庭院,让小家更温馨、大家更和谐。绿树白墙交相辉映,门里门外都透着一种美好的生活态度,干净又和谐。在碧空下,一方小小的庭院彰显着美丽乡村的形与魂,小小院子是家也是生活态度。

### 保护母亲河 创城在行动



本报讯(杨洋 钱玺勇 记者 郝欣)为充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,把省级文明城市创建工作落在行动中,进一步改善辖区水域面貌,5月19日上午,延寿县延寿镇在鹤鸣河国家湿地公园开展了“创城护河 党员先行”主题活动。

活动中,党员们充分发扬不怕苦不怕累的精神,利用耙子、扫把、夹子等清洁工具,对河道内及河道两侧、绿化斜坡的枯枝落叶进行清理,尤其对隐藏在河滩草丛里的垃圾进行了细致的清理,将油漆脱落的木栈道打磨擦拭,为后续的油漆维保打好基础,并对公园内的公共设施进行了清洁。经过辛勤劳动,河岸变得干净整洁,受到了群众的一致点赞好评。

此次活动,通过“党建+创城”相结合的方式,以实际行动推动城市基层党建与文明城市创建融合发展,以党建促创城,把全民创城落到实处。

### 助力创建文明城 徒步走出精气神

本报讯(马宇兵 王婷 李亮亮 记者 郝欣)5月19日,方正县举行“展方正风采,创文明城市”徒步活动。党员、干部和群众齐聚方正湖畔,共同用脚步丈量美好的方正大地。

本次徒步活动以方正湖和谐广场为起点,沿方正湖堤顶路徒步一周,途经观鸟平台、西长廊、莲花池、渔人码头、八角亭等景点,全程徒步距离约5公里。

初夏时节,方正湖公园道路两旁绿树成荫,湖面波光粼粼,徒步队伍更成为湖畔一道亮丽的风景线。广大

党员干部群众沿着既定路线,热情洋溢,尽享沿路旖旎风景,大家互相鼓励,一路欢声笑语,氛围欢快融洽,尽显党员干部群众团结奋进,积极向上、健康生活的良好精神风貌。

“参加此次徒步活动,不仅从锻炼中找到了乐趣,放松了身心,还展现了城市的精神气。增强了大家干事创业的责任心和使命感,以强健的体魄和团队奋进的精神,为家乡文明城市创建和高质量发展贡献力量。”方正县财政局职工刘冰说。

### 用爱心种下菜园 志愿服务暖人心

本报讯(记者 王东)扛着铁锹、锄头,拎着水桶,一起挖坑、种菜、浇水……在小菜园里忙得不亦乐乎。近日,双城区青年志愿者协会志愿者们来到农丰镇步村4户留守老人家中,帮助他们打理小菜园,种下茄子、辣椒、黄瓜、柿子。

为弘扬志愿服务精神,树立尊老爱老的良好风尚,双城区青年志愿者协会经过前期调研,开展了绿色有机爱心菜园志愿服务活动。“没想到,快要撂荒的小园

还能种菜卖钱了,这些孩子帮我种园子,家里一下子热闹起来了。”刘贵老人说。志愿者们带着爱心,温暖了民心。菜园种植后,志愿者主动承担起管理、采摘、购买任务,所有收入归属老人所有。

双城区青年志愿者协会会长李晓东说:“志愿者们实践中体会到了耕耘之难、劳作之艰。通过志愿服务,让志愿服务理念深入人心,浇灌出文明实践硕果。”

# 2023,我们的乡村振兴路

■本报记者 康福柱 文/摄

## 观林赏景品美食 民宿睡进山色里

### 阿城区松峰山镇打造旅游休闲特色小镇



松峰山寻仙谷风林渡美景如画。

既有厚重历史又有时代感的旅游度假胜地的魅力。

松峰山镇党委、政府将位于松峰山脚

村会客厅“观山民宿”已于去年建成投用,收获良好效果,成为我市发展民宿游的一个样板。

5月19日,记者在三清屯看到,村民们正在紧锣密鼓地建设二期项目。现场一位项目负责人介绍,这里的生态环境好,一期项目投用后,吸引了很多城里人来游玩,“观山民宿”客房供不应求。二期主要建设一栋有10多间客房的二层民宿,并在滨河地域开发露营等新项目,预计8月就能建成投用,可以为游人提供餐饮、研学、农事体验等。

“游人来松峰山不能只登山、赏景啊,我们还准备了采摘等项目……”松峰山镇政府一位工作人员介绍,松峰山镇在景区附近建了一处欧李园,一期栽植了10亩地的欧李树,如今已经开花,秋季时就能采摘。

文旅产业的快速发展也拉动了松峰山镇的农家乐等餐饮业,当地的蜂产品、山野菜、大煎饼、黏玉米等特色农产品都成为畅销产品。

## 小农户“链”上大农业

### 巴彦县60万亩土地“入托”,“田保姆”让村民省了心增了收

己种划算。

刘辉带着合作社的130余台农机,代耕了5.2万亩农田,每亩地收350元服务费,从播种开始全面负责,夏季提供植保管护,秋收后把粮食给农户送到家,也可以直接收粮,结算现钱,这叫“全程托管”。如果只服务春种、夏管环节,这样每亩服务费减去60元,属于“半程托管”。具体咋服务,由农户自己选。

巴彦县山后乡农民于微微除种地外,还养了200多头猪,为了能把全部精力用于养猪,她把自家地都全程托管给了“田保姆”,当起了“甩手掌柜”。她说,早涝保收省心不少,这项服务真不错。

大机械化作业和科学种植让土地实现增产增效,尝到甜头后,越来越多的农民选择土地托管。

今年春耕以来,巴彦县农经总站的春耕服务组深入乡(镇)、村、屯,展开调研走访,在百姓家中炕头上与乡亲们面对面、心贴心“唠托管”,为农户和服务组织牵线搭桥、答疑解惑,调动农户生产积极性,提升服务组织信心。

为了保障耕作质量,刘辉今年更换了一

批新的“气吸式”播种机,种田效率又提高了一大截,播种精度大幅提升,农田托管面积一下增加到15万亩,代耕业务已经发展到木兰县、庆安县、望奎县等地。

巴彦县农经总站相关负责人表示,随着农村人口老龄化加剧、外出务工人员增加,农村劳动力明显减少,“代耕托管”服务越来越受农户认可,服务充分发挥种植专业化、经营规范化、技术集成化的优势,为农业增产增效、农民增收提供了强力保障。

■本报记者 罗彦坤

在今年的春耕生产中,巴彦县的机械化作业颇为壮观,清一色大马力拖拉机,挂着犁铧蹚过,黑油油的土地翻起“波浪”,旋耕、播种、封垄一次成型。每台车上都插着一面“代耕托管”的小旗,这是专业合作社在开展“三农”社会化服务。

今年,巴彦县共有11000名农户与121个服务组织达成土地托管,“入托”土地达60万亩。随着“三农”服务逐步拓展领域,越来越多小农户“链”上大农业,找到稳粮增收强力保障,农业现代化发展蹄疾步稳。

刘辉的巨农种植专业合作社,是巴彦县第一家推行“代耕托管”服务的合作社。2016年,孙显军成了刘辉的第一个客户。当时,刘辉承诺亩产1500斤玉米,孙显军当场就同意了,自家的地不算好地,有这个收成属于高产了,再说几十亩地实在没必要养一台车,也养不起,让专业的人干专业的事,比自

## 抢抓农时忙春耕